
 

 

N I E D E R S C H R I F T  
 

 

über die Sitzung des Ortsbeirates Dammheim  

am Dienstag, 05.04.2011, 

im Ortsvorsteherbüro Dammheim, Multifunktionsraum, 

Bornheimer Straße 4 

 

 

Beginn: 19:30 Ende: 21:30  

 



 

 

Anwesenheitsliste 

 

SPD 

  

Karin Herzog  

  

Horst Schwarz  

 

CDU 

  

Harald Schwindt  

  

Günter Herzog  

  

Marion Klag  

  

Hans-Peter Petatz  

  

Michael Theuer  

 

FWG 

  

Egon Wambsganß  

 

Vorsitzende 

  

Petra Bechtold  

 

Schriftführer/in 

  

Ute Löchel  

 

Wählergruppe Schönleber 

  

Ulrich Schönleber  

  

Ralf Theuer  

 

 

Entschuldigt 

 

Wählergruppe Schönleber 

  

Gerd Schley  

 



 

 

Zu dieser Sitzung war unter gleichzeitiger Bekanntgabe der Tagesordnung ordnungsgemäß eingeladen 

worden. 

 

Die Vorsitzende bat um Aufnahme des Tagesordnungspunktses „Neufestsetzung der Leistungspreise 

der Friedhofs GmbH“ unter Punkt 7 im nichtöffentlichen Teil. Der Ortsbeirat stimmte dem mit 9 

Stimmen zu, 1 Stimme war dagegen, 1 Enthaltung. Der Tagesordnungspunkt wurde aufgenommen. 

Somit verschieben sich die nachfolgenden Tagesordnungspunkte. 

 

Damit bestand folgende Tagesordnung: 

 

 

T a g e s o r d n u n g  

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

  

1. Einwohnerfragestunde 

  

2. Zustimmung zur Niederschrift 

  

3. Informationen 

  

4. Wünsche und Anträge 

 

 



 

 

Ö f f e n t l i c h e  S i t z u n g  

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 1. (öffentlich) 

 

Einwohnerfragestunde 

 

Es waren keine Einwohner anwesend. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 2. (öffentlich) 

 

Zustimmung zur Niederschrift 

 

Herr Petatz bat um Änderung des Wortlautes des TOP 3 der öffentlichen Sitzung. Es handelt sich nicht 

um eine Erweiterung, sondern um die Umsetzung eines bestehenden kleinen Zeltes. 

Der geänderte Text lautet: 

Zu diesem Punkt begrüßte die Vorsitzende den Bauingenieur Voland. 

Es geht um die Umsetzung des vorhandenen kleineren Zeltes auf dem Dorfplatz. Die Vorsitzende hat 

am 01.07.2010 bei der Liegenschaftsabteilung wegen der Umsetzung des vorhandenen kleinen Zeltes 

auf dem Dorfplatz vorgesprochen. Die Liegenschaftsabteilung hatte sich telefonisch mit dem Bauamt 

in Verbindung gesetzt und es bestanden keine Einwände gegen dieses Vorhaben. Aufgrund dessen hat 

die Vorsitzende ein Angebot eingeholt und danach die Zeltschuhe in Auftrag gegeben. Am 23.02.2011 

erhielt die Vorsitzende Nachricht von Herrn Schumann und dem Bauamt, dass aus 

brandschutztechnischer Sicht, kein weiteres Zelt gestellt werden kann. Wegen dieses Einwandes 

wurde Herr Voland zu der Ortsbeiratssitzung eingeladen. Der sagte, dass sich die Brandschutzordnung 

zum 01.01.2011 geändert hat. Der Ortsbeirat ist mit der Einschränkung nicht einverstanden und kam 

zu der Erkenntnis, dass ein Ortstermin anberaumt werden soll. An dem Gespräch soll Herr Schumann, 

die Vorsitzende, der Planfertiger Herr Voland und ggf. Ortsbeiratsmitglieder anwesend sein, um eine 

Klärung herbeizuführen. Es handelt sich nicht um neue Maßnahme! 

 

Mit dieser Änderung wurde der Niederschrift einstimmig zugestimmt. 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 3. (öffentlich) 

 

Informationen 

 

Die Vorsitzende informiert über: 

 

 Der Sportverein Dammheim hat im Namen von Ralf Theuer auf Schäden in der Turnhalle 

hingewiesen. Dabei handelt es sich um einen nicht funktionierenden Bewegungsmelder an der 

Südseite, eine defekte Plexiglasscheibe auf dem Terrassendach, einem fehlenden Duschkopf 

und der defekten Beleuchtung in der Kabine. 

Es wurde an Herrn Baumgärtner vom GML weitergeleitet. 

 

 Das Panikschloss wurde von der Firma Gies und Pelgen installiert. Es gibt einen Knauf außen, 

einen Türschließer und von außen kann man nicht rein. 

 

 Das Wasserproblem im Behinderten-WC. Die Firma Leydecker hat die innenliegenden 

Dachrinnen gereinigt. 

 

 Die Poller vor der Turnhalle sind gesetzt und eine schiefe Stufe wurde korrigiert. 

 

 Die Friedenslinde auf dem Kirchenvorplatz wird mit Rücksprache Herrn Specht weiter vom 

Grünflächen-/Umweltamt kontrolliert. 

 

 Der BUND informiert am Freitag den 15.04.2011 in Essingen um 20.00 Uhr zum Ausbau der 

B 272. 
 

 Zum Thema Bahnüberquerung am südlichen Ortsausgang. Der Ortsbeirat möchte wissen, 

was mit der Überquerungshilfe gemeint ist und was die Kosten dafür sind und dass die 

Sicherheit dort wichtig ist. 

 

 Über die Unterführung am westlichen Ortseingang. Herr Erdelji war im Ortsvorsteherbüro 

zum Gespräch. Der hochstehende Belag auf den Gehwegen darf von den Bürgern entfernt 

werden, aber er muss besonders entsorgt werden. Es liegt eine Angebot über 10.000,00 für die 

Reinigung der Wände vor. Danach könnten die Wände von legalen Sprayern verschönert 

werden.  

Bei der Reinigung der Gehwege muss eine Absperrung durch die Feuerwehr erfolgen und die 

Ehrenamtlichen müssen gelbe Warnwesten tragen. Frau Herzog sagte, dass im Vorfeld geklärt 

werden müsse, wohin der gelöste Belag soll. Frau Klag und M. Theuer gaben gesundheitliche 

Gefahren zu bedenken. Herr Herzog merkte an, dass es sich um eine Landesstraße handelt und 

fragte, ob Landau oder Speyer für die Säuberung und Wiederherstellung zuständig sei? 

Frau Bechtold sagte, dass die Neuversieglung der Gehwege 115.000 Euro plus Mwst kosten 

soll. 

 

 

 



 

 

Niederschrift des Tagesordnungspunktes 4. (öffentlich) 

 

Wünsche und Anträge 

 

Es lagen keine Wünsche und Anträge vor. 

 

 



 

 

Die Niederschrift über die 16. Sitzung des Ortsbeirates Dammheim der Stadt Landau in der Pfalz am 

05.04.2011 umfasst 12 Teilprotokolle. Sie enthält die fortlaufend nummerierten Blätter 1 bis 20. 

 

 

 

 

Vorsitzende 

 

 

 

Petra Bechtold 

Ortsvorsteherin 

 

  

 

 

 

Ute Löchel  

Schriftführerin 
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